

## ЦК ВКП(б) СЕЛЬХОЗОТДЕЛ.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

О выполнении указаний ЦК ВКП(б) о борьбе с потерями урожая в колхозах Удмуртской АССР

Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) "Об уборке урожая и заготовках сельхозпродуктов в 1942 году" было обсуждено во всех МТС и колхозах и в соответствии с этим постановлением в колхозах были составлены рабочие планы на уборку урожая, при разработке которых было обращено серьезное внимание на использование всех возможностей по ускорению сроков уборки и проведению мер по борьбе с потерями урожая.

В республиканской и районных газетах перед началом уборки урожая и в период ее были напечатаны ряд статей по вопросам устранения потерь хлеба на уборочных работах.

Для помощи районам в проведении уборочных работ, обкомом ВКП(б) и Совнаркомом республики, на период уборки урожая были направлены ответственные работники из республиканских организаций. Из наркомзема были направлены специалисты, руководители управлений и отделов, а также работники политсектора. В начале и середине уборки обкомом ВКП(б) и Совнаркомом проведены две радиопередачи, на которых особое внимание было уделено борьбе с потерями урожая. 4-го сентября проведено радиосообщение с директорами и работниками политотделов МТС по ходу уборочных работ, на котором борьбе с потерями было также обращено большое внимание.

В ходе уборки урожая директор Увинской МТС Макаров, за неприятие мер к борьбе с потерями урожая в колхозах, отстранен от работы. За неприятие решительных мер по борьбе с потерями урожая бюро обкома ВКП(б) сняло с работы секретаря Каракулинского райкома партии тов. Герасимова.

В отличие от всех предыдущих лет, большинство колхозов республики, уборку урожая начали своевременно - в начале восковой спелости и лишь только отдельные колхозы Воткинского, Каракулинского и Завьяловского районов с началом выборочной уборки запаздали.

Своевременное начало уборки хлебов устранило возможность потерь зерна от осыпания.

Многие колхозы и ряд районов уборку колосовых завершили не более чем в 30 рабочих дней.

Значительные площади хлебов в текущем году были убраны вручную (серпом), а также простыми уборочными машинами.

При уборке простыми уборочными машинами в текущем году не был допущен разрыв между косовицей и вязкой. Весь скошенный хлеб почти одновременно связывался в снопы и в тот же день ставился в сушiloны или бабки, за исключением небольшой части, которая сразу шла в обмолот.

В текущем году широко был организован ручной сбор оставшихся колосьев. На 15 сентября руками собрано колосовых с площади 163,8 тыс. га и намолочено из них 12,2 тыс. центнера зерна. Сбор колосьев продолжается.

По решению бюро обкома ВКП(б) и Совнаркома УАССР 13/1X проведен во всех районах по сбору колосьев. В Пичасском районе в этот день участвовало в воскресенье 1732 человека, которые очистили от колосков 670 га и намолотили 135 центнеров зерна. В Алнашском районе участвовало 1250 человек, в Каракулинском - 1396 человек, в Кизнерском 850 человек и т.д.

В колхозе "Красный пахарь" Воткинского района силами уча-

шихся за 2 дня (15 и 16 августа) собраны колоски с 15 гектаров и намолочено 3 центнера зерна. В колхозе им. Тельмана 30 школьников 18 августа собрали 176 килограммов зерна.

В колхозе "Виль Серег", М-Игрянского района под руководством учительницы тов. Ивановой ребята собрали колоски с 64 га и намолочено 19 центнер. зерна. Сбор колосков учащиеся после занятий проводят и сейчас.

В отдельных местах все же были допущены потери. Например, в колхозе "Советский трудник", Увинского района, при уборке по легкого хлеба обнаружены потери до 50 колосков на 1 кв. метр. В колхозе "Водянойье", обслуживаемом Волпельгинской МТС (директор т. Ко стьев, нач. политотдела т. Алексеев) при уборке комбайном по легкого хлеба, на 10 гектарах оставались подрезанные по 35-40 колосков на 1 кв. метре. В колхозе "Красный труд", обслуживаемом Азинской МТС (директор т. Саможидов, бывший нач. политотдела Лаптев) при уборке комбайном и жатками были потери на 10 гектарах до 60 колосков на кв. метре.

Имели место факты низкого качества уборки и в других МТС, но по ним принимались соответствующие меры. Например, в колхозе им. Ворошилова, Шарканского района начальником Политотдела т. Шевниным было обнаружено на площади в 400 га от 10 до 20 колосков на 1 кв. метре. Эта площадь была принята, как убранный председателем колхоза Барановым. За эти потери Баранову бюро РК ВКП(б) объявило выговор и предложило провести сбор колосцев.

В целях ускорения скирдования и борьбы с потерями во многих колхозах широко организовано ночное скирдование хлебов, особенно в Зуринском, Игринском, Кезском, Вельжском, Вавожском и др. районах. Во многих случаях производилось ручное скирдование.

Несмотря на ряд принятых мер не все комбайны и простейшие уборочные машины были оборудованы зерноуловителями. По имеющимся данным из 400 комбайнов и 2841 простейшей уборочной машины работающей с зерноуловителями 340 комбайнов и 1282 простейших уборочных машин.

Выявлено 57 фактов хищения зерна. В колхозе "Лябья", Валезинского района колхозники Волков Николай со своей женой Волковой и Волков Андрей, во время посева похитили рожь, которая была выдана им для посева и таким образом недосяеяли норму.

Волков Н. и Волков А. осужден на 5 лет тюремного заключения каждый, а Волкова на 3 года.

В колхозе "4-й Май", Кизнерского района, единоличник Карев обрезал колосья ржи, за что приговорен к двум годам лишения свободы.

Плохо организована охрана зерна в колхозе "Телегурт", Игринского района, в результате чего была похищена рожь в количестве 17 кг. колхозником Перевощикувым, который привлечен к судебной ответственности.

В колхозе "Красный партизан", Воткинского района найден мешок ржи, весом в 60 кг., который был спрятан в кустах. Виновник не найден.

Относительно хуже других организована борьба с потерями в Завьяловском районе - секретарь райкома тов. Головинин, Сарапульском районе - секретарь райкома партии т. Ивмитов и в Каракулинском районе.

Секретарь Удмуртского  
обкома ВКП(б)

(А. Караваяев).